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церкви» (очевидно, що росіяни відразу почнуть масово втікати звідси). До речі, ще в 2016 

році саме «бандерівською» оголосила російська преса єдину в РФ українську церкву 

Київського патріархату в підмосковному місті Ногінську, перед тим як її закрити. До речі, 

саме «бандерівськими» трактують московські агресори українські церкви на окупованих 

територіях, закриваючи і знищуючи їх. 

Не даремно цей замаскований «сталінський патріархат» так запекло бореться за 

право називатися церквою «українською», прекрасно розуміючи небезпеку того, що коли у 

більшості вірян, які з наївності вважають себе віруючими цієї «української» церкви, 

відкриються очі, що вони є прихожанами патріархату, створеного віровідступником і 

безбожником Сталіним, то вони неминуче задумаються, чи варто там перебувати? Так само 

відкриються очі й у багатьох священників. 

За своєю вибуховою силою введення в обіг назви «сталінський патріархат» може 

мати для віруючих УПЦ МП такий же ефект, як відкриття правди про нацистські злочини в 

післявоєнній Німеччині. Широка популяризація терміну «сталінський патріархат» або 

«церква сталінського патріархату» дасть змогу відкрити очі мільйонам українців на 

справжню суть цієї організації, де багато з них перебуває в силу банального незнання історії 

чи звички. Серед прихожан неминуче відбудеться розкол на агресивних фанатиків кривавого 

Сталіна і русского міра (для яких саме існування Української державності є неприпустимим) 

і просто задурених людей. Відсепарувавши від купки московсько-сталінських фанатів масу 

задурених людей, останніх можна повернути в лоно українських церков. Ба більше, 

популяризація терміну «сталінський патріархат» дасть змогу актуалізувати в середовищі 

широких мас дискусію про роль Сталіна у знищенні українства і затаврувати злочини 

сталінізму, що стане важливим кроком до повної декомунізації України. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ І ВЕДЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ВІЙНИ РОСІЄЮ 

ПРОТИ УКРАЇНИ 
 

Анотація:В статті здійснено вивчення передумов, причин та підготовки гібридної 
агресії Російської федерації проти суверенної держави Україна, а також змісту, мети, та 
впливу інформаційно-психологічних операцій на населення як України, так і Росії і, частково, 
на органи державної влади країни – жертви агресії, особливості такого явища, як «гібридна 
війна». 

Визначені суб’єкти проведення інформаційно-психологічних операцій. 
Розглянуто шляхи і етапи проведення психологічної обробки населення України задля 

формування суспільної думки яка була необхідною Російській федерації для здійснення 
агресії. Наведені вдалі приклади інформаційних атак, якими здійснювалося проведення 
відповідних етапів інформаційно-психологічної операції та описані основні наслідки для 
України після їх закінчення. В сукупності, все це дає можливість глибше зрозуміти суть 
подій, які почали відбуватися в березні 2014 року як в Криму так в подальшому й на сході і 
півдні України.  

Запропоновані висновки з отриманого країною досвіду ведення «гібридної війни», які 
вкрай необхідно, на думку авторів, втілювати при подальшій розбудові держави, а саме при 
зміцненні сектору обороноздатності і інформаційної безпеки.  

Отримані під час «гібридної війни» факти викривлення засобами масової інформації 
Російської федерації реальної інформації, її спотворення або ж взагалі видумані факти (т. 
зв. фейки) необхідно доводити до світової спільноти. Адже, обізнаний – значить озброєний. 
Те, що ЗМІ противника робили на сході України й в Криму повторюється і в Сирії, і у 
випадку з викриттям агентів ГРУ МО РФ після отруєння в Сполученому Королівстві 
подвійного агента В. Скрипаля та його доньки, тощо. 

Викладений матеріал дає чітко зрозуміти, з чим зіткнеться держава – Україна після 
деокупації ОРДЛО і АР Крим, а саме з викривленим світоглядом людей, що продовжують 
перебувати під впливом антиукраїнської і антизахідної пропаганди й величі т.зв. «русского 
мира». Відповідно, вже сьогодні ми повинні мати чіткі тактику і стратегію щодо 
психологічної реабілітації людей на тимчасово окупованих територіях після їх деокупації. 

Ключові слова: інформаційно-психологічна операція, етапи проведення психологічної 
обробки, засоби масової інформації, імперська політика, гібридна війна 

 
Кінець лютого 2014 року. В Україні декілька місяців поспіль триває другий 

«майдан». В лексикон й свідомість громадян України з жахом увійшов новий термін 

«Небесна сотня». Лідери опозиційних політичних партій України, очільники діючої на той 

час української влади та представники урядів ведучих європейських країн шукають шляхи 

припинення силових дій в Києві та створення дорожньої карти щодо мирного врегулювання 

силового протистояння. 

21 лютого 2014 року Президент України Віктор Янукович у Києві в присутності 

представників європейських країн та Російської федерації підписував з опозицією план 

виходу з кризи, а в той час Росія вже проводила активну фазу з анексії Криму, та 
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здійснювала підготовку до заворушень на сході й півдні України й створення так званої 

Новоросії. 

Для більшості громадян України прийшов час, проти свого бажання, познайомитись 

з термінами: «гібридна війна» й інформаційно-психологічна операція. 

Термін «гібридна війна» став відомим після виступу начальника Генерального штабу 

ЗС Російської федерації генерал-полковника В. Герасимова на зборах Академії воєнних наук 

РФ у січні 2013 року, де він публічно сформулював розуміння сучасних конфліктів у форматі 

"гібридних воєн". 

Ключовими цілями «гібридної війни» він зазначив досягнення політичних цілей із 

мінімальним збройним впливом на противника. Завдання по досягненню цих цілей 

насамперед мають виконуватися за рахунок підриву військового та економічного потенціалу 

противника, інформаційно-психологічного тиску на нього, активної підтримки внутрішньої 

опозиції, партизанських і диверсійних методів. 

Нам буде цікаво простежити саме інформаційний та психологічний вплив Російської 

федерації на події в Україні починаючи з середини 90-х років, в 2014 році й до цього часу. А 

також підготовку до його здійснення. 

Для початку. Що ж таке інформаційно – психологічний тиск (вплив, операція, 

війна)? 

Інформаційно-психологічний тиск на противника, забезпечується безперервним 

проведенням інформаційно-психологічних операцій. 

Інформаційно-психологічна операція (ІПСО, англ. – Psychological Operations, 

PSYOP) [7] − це різновид інформаційної операції, проведення якої передбачає використання 

на практиці складної сукупності узгоджених, скоординованих і взаємопов’язаних форм, 

методів і прийомів психологічного впливу. Складається з політичних, військових, 

економічних, дипломатичних і власне інформаційно-психологічних заходів, спрямованих на 

конкретну людину чи групи людей з метою впровадження в їх середовище чужих 

ідеологічних і соціальних установок, формування помилкових стереотипів поведінки, 

трансформації в потрібному напрямку їх настроїв, почуттів, волі 

Інформаційна війна Росії проти України фактично розпочалася від моменту здобуття 

Україною своєї незалежності. 
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В книзі «Вторгнення в України. Хроніки російської агресії», волонтерська 

розвідувально-інформаційна група «Інформаційний спротив» під керівництвом Д.Тимчука 

чітко визначила етапи інформаційної війни, розв’язаної Росією проти України [3]. 

Слід відмітити, що у випадку здійснення ІПСО проти України, Російська федерація 

використала низку додаткових факторів психологічного впливу, які сприяли успіху при 

анексії Криму й суттєво вплинули на перебіг розвитку подій 2014 року в Донецькій, 

Луганській та, частково, в Харківській, Одеській, Запорізькій та Миколаївській областях. 

До цих факторів відносяться: 

− наявність періоду спільної історії під час перебування українських територій в складі 

Російської імперії а потім СРСР; 

− єдина православна віра, російська мова й ідея т. зв. «русского мира»; 

− трактування історичних процесів з точки зору виправдування російського (радянського) 

імперіалізму; 

− використання підсумків другої світової війни й особливої ролі Росії у розгромі 

гітлерівської Німеччини як нової ідеології замість комуністичної; 

− ностальгія людей, переважно похилого віку за СРСР й підтримання ілюзії про нібито 

можливість відновлення СРСР 2.0; 

− певна демонізація жителів Західних областей України в очах населення Півдня й Сходу 

України. 

Отже, інформаційну «обробку» Російською федерацією населення України можливо 

розбити на наступні етапи:  

початок 1990 – липень 2013 року – підготовча фаза, або «інформаційне зондування 

ситуації» (здійснення точкових інформаційних заходів в економічній, воєнній, 

інформаційній, політичній й інших царинах діяльності Української держави, які нібито не 

створювали загроз національній безпеці України) [3]. 

Для прикладу можна згадати риторику, початок якої формувався починаючи з 1992 

року: 

− віце-президент РФ А. Руцкой: «Крим - це частка Росії»; 

− мер Санкт-Петербурга А. Собчак: «Крим ніколи не належав Україні»; 

− голова Верховної ради РФ Р. Хасбулатов: «Чорноморський флот колишнього СРСР буде 

належати Росії». 
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Ось тут, до речі, відразу хочеться згадати вислів, який приписують В. Винниченко: 

«Російський демократ закінчується там, де починається українське питання». 

Це призвело до підняття в червні 1993 року Андріївського прапору практично на 

80% кораблів та суден Чорноморського флоту. Маскувалася ця акція як ініціатива екіпажів. 

Фактично, це була перша, причому вдала, інформаційна атака Російської федерації на 

Україну. Головна мета – забезпечити подальше існування російської воєнно-морської 

компоненти на Чорному морі. Додаткова – підштовхнути керівництво України до передачі 

Росії ядерної зброї, що залишилася на території України після розпаду СРСР. 

Середина 90-х років характеризувалася рідкими поодинокими заявами російських 

політиків про нібито «російське походження» Севастополя. 

Проте, такі представники російського політикуму як мер Москви (1992-2010 роки) 

Юрій Лужков систематично «нагадували» про претензії Російської федерації на Севастополь 

й Крим. 

Крім нагадувань про «російськість», мер російської столиці ще й здійснював активну 

фінансово-господарську діяльність в Севастополі й Криму. Ось як про його діяльність в 

Криму пише газета Чорноморського флоту РФ «Флаг Родины» № 67 від 12.04.2000 року: 

«Незмінною опорою, другом громади (російською) усі роки перебування на посаді 

мера Москви є Ю. М. Лужков. Те що він виконав вражає.  

Ми лише доторкнемося до великої праці цього чоловіка й Москви во благо 

Севастополя й флоту. На проспекті Генерала Острякова красуються московські будинки. В 

1996 – 2000 рр. флот отримав від москвичів 1300 квартир не тільки в Севастополі, але й в 

Сімферополі, Феодосії, Качі, Балаклаві. На гроші столиці Росії побудований й введений в 

експлуатацію лікувально-оздоровчий центр для ветеранів Великої Вітчизняної війни й 

лікувально-діагностичний центр, дитячий садочок на 90 місць. Великою популярністю 

користується московська школа, в якій вчиться більш ніж 1000 дітей, де навчання 

проводиться за російськими програмами. В нього намагаються влаштувати своїх дітей й 

громадяни України». 

Приблизно теж саме й в такому ключі публікували матеріали про багату й щиру 

Росію інші проросійські засоби масової інформації в Криму, одночасно викриваючи 

«бездіяльність» української влади. Заради справедливості варто зауважити, що дійсно, ані в 

матеріальному відношенні, а тим більше в інформаційному Україна в Криму нічого Росії не 

протиставляла.  
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З кінця 1990-х років в інформаційному полі України спостерігалися активні заходи 

зовнішнього інформаційного впливу. Вони фіксувалися як інформаційні операції (під 

умовними назвами) «газова війна», «блокування розвитку авіаційної галузі», «мовна 

проблема», «сирна війна», «трубна віна», «кондитерська війна», «маякова війна» тощо. 

Мета – виставити Україну як державу, що не відбулася (failed state), як в очах 

громадян України, так і в очах всього цивілізованого світу. 

Як зазначає в своїй статті «Державотворення чи держава, яка не склалася, – 

український контекст?» [4] О.Сушій: - російський політикум багато років, ніби мантру, 

повторює тези, що Україна – штучне утворення, яке стало самостійною державою лише 

внаслідок розпаду СРСР; начебто немає такої країни Україна, немає такої держави; а отже, 

не володіє достатньою внутрішньою суб’єктністю для того, щоб вести самостійну гру. На 

цьому, зокрема, наголошував президент РФ на саміті НАТО у Бухаресті в 2008 р. 

Отже, ставилась задача щодо усвідомлення громадянами України (принаймні 

значною частиною), що в Україні, справи йдуть не дуже добре, й існувати вона самостійно 

(тобто без Росії) неспроможна.  

В той же час, серед російського населення, що є носієм імперської системи 

цінностей, твердження що Україна це – «failed state» породила відчуття реваншу. В згаданій 

вище роботі [4], О. Сушій приводить погляди ідеолога неоєвразійства О. Дугіна, які, 

видається, мають суттєвий вплив на формування поглядів політичних керманичів РФ. О. 

Дугін одночасно і у взаємозв’язку з поняттям «failed state» [10] вживає щодо України й 

інший термін – «turn country» – «країна, призначена до розриву, країна з національною 

державністю, що не відбулась, яку надто пізно вже починати і для якої, за великим рахунком, 

немає жодних внутрішніх підстав для того, щоб її зберігати». «Єдина Україна – це 

геополітичний нонсенс... Вона повинна визначитися в євразійському напрямі, куди більшість 

її цивілізаційних територій тяжіють, або повинна бути розколота. Єдиної України, 

орієнтованої, інтегрованої на західну цивілізацію, не може бути...». 

Вихід для України [5] один – злитися з Росією: «Велика Росія повинна включати в 

себе не тільки те, що відколюється від пострадянських держав, що не відбулися, які сліпо 

рвуться до НАТО, щоб згинути в атлантизмі та глобалізмі, втративши гідність, ідентичність і 

майбутнє. Велика Росія повинна включати і Молдову, і Грузію, і Україну, а не тільки 

Придністров’я, Південну Осетію чи Крим». Підготовка свідомості населення як РФ так й 

України до майбутнього перегляду кордонів навертала обертів. 
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Проте, повернемося до вже далеких 90-х років минулого сторіччя.  

В той час в Україні, а в першу чергу в Криму створювалися десятки проросійських 

громадських організацій: різноманітні об’єднання росіян в Україні, товариства російської 

культури й історії, козачі об’єднання тощо. Їх фінансування здійснювалося з фондів що 

афілювалися з Кремлем. Пізніше, до підтримки цих організації долучилися й російські 

мільярдери. Найвідоміший з цих так званих «меценатів» - Костянтин Малафєєв. 

Особливу роль щодо інформаційної війни відіграв конфлікт 2003 року в Керченській 

протоці навколо будівництва дамби з боку Тамані до острова Тузла.  

Фактично, це була операція щодо зондування можливості використання в 

майбутньому фактору відсутності в Україні Державного кордону. 

Вибори Президента України в 2004 році стали для керівництва РФ цілковитою 

зовнішньополітичною поразкою. З обранням Україною курсу на євроатлантичну інтеграцію 

остаточний розпад колишньої радянської імперії став реальністю, одночасно мрії про 

відновлення СРСР 2.0, принаймні територіально, так й залишалися б мріями.  

Відомий американський політолог і стратег геополітики Збігнєв Бжезинський в книзі 

«Велика шахівниця» в 1997 році серед іншого зазначав [1]: без України Росія перестає бути 

євразійською імперією. Без України Росія досі може боротися за імперський статус, але тоді 

вона стала б переважно азіатською імперською державою; незалежність України кинула 

виклик домаганням Росії на божественне призначення бути прапороносцем всієї 

панслов'янської спільноти. 

Розуміючи, що час не союзник планам відновлення імперії, в 2005 році в 

адміністрації президента Росії було сформовано управління по міжрегіональним і 

культурним зв’язкам з зарубіжними країнами. Управління фактично займалося створенням 

осередків проросійського впливу на теренах СНД, хоча офіційно його задачею було 

укріплення зв’язків з співвітчизниками.  

Слід зауважити, що ще 1996 року в РФ був заснований Інститут країн СНД [6]. 

Засновниками були: Уряд Москви, Міністерство РФ з співробітництва з державами 

учасниками СНД, Міністерство РФ з справ національностей й федеративним відносинам, 

Міністерство закордонних справ РФ.  

Інститут країн СНД є впливовим ідеологічним центром формування російської 

державної політики по відношенню до країн колишнього СРСР. Інститут здійснює всебічне 

дослідження тих процесів, що відбуваються на пострадянському просторі, розробляє 
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прогнози зовнішньої й внутрішньої політики країн СНД. Крім того, ним проводиться 

розробка моделей економічної, політичної, воєнної й культурної інтеграції на 

пострадянському просторі, підтримка російськомовних громадян, російської мови, 

російської культури, російських громад в Україні й інших країнах СНД.  

В обох випадках, мова йде про елементи російської «м’якої сили» всередині 

наступних країн – України, Молдови, Грузії, Вірменії, країн Балтії. 

За дивним «збігом в часі», саме в 2005 році створюється російська державна мережна 

багатомовна телевізійна компанія RT (Russia Today), орієнтована на закордонну аудиторію. 

RT фінансується урядом Росії, центральна контора розташована у Москві. Веде мовлення 

англійською, арабською, іспанською, російською та німецькою мовами. 

Телеканал позиціонує себе як «альтернатива англо-саксонському глобальному 

інформаційному простору». RT проводить політику відкриття закордонних філіалів і 

наймання на роботу місцевих журналістів. 

Компанія фінансується з Федерального бюджету Росії [11]. Починаючи з заснування, 

фінансування компанії рік у рік неодмінно зростає. 2013 року уряд Росії на «Russia Today» 

офіційно виділив 11,2 млрд рублів, а в 2020 році було сплановано  виділити вже 23 млрд 

рублів. 

«RT» на Заході критикується за викривлення фактів й подачу матеріалів в 

пропагандистському світлі, вигідному РФ. Як приклад, Міністр закордонних справ Великої 

Британії (2014-2016) Ф. Геммонд в 2015 року заявив: «Росія повністю реорганізувала свої 

засоби інформації та витрачає величезні гроші, особливо на англомовному телеканалі RT, на 

те, щоб переконати Захід у тому, що російська точка зору має переконливість. Це дуже 

витончена операція. Багато на Заході переконані, що все це - чистісінька пропаганда, проте 

це набагато більш винахідлива пропаганда, ніж незграбна і груба пропаганда радянських 

часів».  

Проте, повернемося до України. 

Наступний етап інформаційної обробки Росією населення України – фаза «створення 

інформаційного плацдарму» (серпень – листопад 2013) [3]. 

Під час свого візиту до Києва, що був присвячений святкуванню 1025 – річчю 

хрещення Русі, Путін у своїй промові чітко дав зрозуміти, що Росія не збирається відпускати 

від себе Україну.  
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Й вже в вересні 2013 року Путін призначає своїм радником Владислава Суркова, 

одного з авторів ідеології Путіна т. зв. «суверенної демократії», головним обов’язком якого 

стає робота з суспільною думкою в Україні. 

Наслідок не примусив себе довго чекати. Протягом чотирьох місяців в 

інформаційному просторі України підвищився градус інформаційної активності Кремля й 

відмічалося створення наступних трендів інформаційного впливу: 

− корупція в політичному керівництві України; 

− нежиттєздатність української економіки; 

− наявність фактору розшарування українського суспільства; 

− ріст невдоволення населення України по відношенню до політичного керівництва країни, 

тощо. 

Одночасно, в Україні було відмічалося активізація діяльності проросійських 

громадських рухів, засобів масової інформації, соціальних мереж кшталту «Одноклассники», 

«Вконтакте». 

А в Криму, особливо в Севастополі створювалися нові та активізувалися старі 

благодійні, культурні фонди, інформаційно-просвітницькі центри, громадські організації 

проросійської спрямованості. Їх робота була спрямована на об’єднання навколо 

проросійських ідей якомога більшої аудиторії. 

В східних областях (Харківська, Донецька, Луганська) відмічалося посилення 

російських козацьких дружин з Ростовської області й Краснодарського краю, виникнення 

центрів націонал-патріотичного толку «Оплот», «Великая Русь», «Юго-Восток» та інші, які 

вели пропагандистську діяльність в тому числі й за рахунок випуску власних ЗМІ. 

Нарешті, ці два етапи інформаційної обробки населення як України, так й Росії і 

світової спільноти логічно призвели до вступу в дію третього, заключного етапу [3]. 

Грудень 2013 – лютий 2014 року. В Російській федерації закінчується підготовка до 

анексії й, власне, розпочинається сама анексія Криму, а на території східних та південних 

областей України створюються умови для переможної ходи «Русской весни» та 

«тріумфального» утворення «»Новоросії». Ось де стали в нагоді терміни, що насаджувалися 

у підсвідомість, як росіян, так громадян України - «failed state» й «turn country». 

Отже, третій, заключний етап. Його характерними рисами були: 

− виплеск практично в усіх російських ЗМІ антиукраїнської риторики; 
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− інформаційна блокада регіонів конфлікту, яка виражалася в тому числі в захопленні теле- 

радіокомпаній з подальшим відключенням українських ЗМІ та заміна їх на російські, 

запобіганню доведення будь-якої іншої, окрім російської, точки зору до населення на події, 

що відбуваються; 

− залучення масової аудиторії до саботажу діючої влади та тиск на місцеві виконавчі 

органи; 

− вибухова активізація проросійських громадських й націонал-патріотичних організацій; 

− демонстрація організованої воєнізованої сили. Час застосування багаточисленних 

«казачіх» організації в Криму, «Оплоту», «Великої Русі», «Юго-Востоку» на сході країни. 

До основних інструментів інформаційного впливу Кремля в цей період на аудиторію 

України можна віднести: 

− відкриті заклики російських політиків й громадських діячів до відокремлення Криму й 

Донбасу від України (К.Затулін, В. Жириновський, Ю.Лужков, Г.Зюганов тощо); 

− посилення в соціальних мережах «ВКонтакте», «Однокласники», «Мой мир» та інших 

пропаганди відносно відокремлення областей південної й східної частин України та перехід 

їх під протекторат Росії; 

− поява закликів в соціальних мережах, блогах, телевізійних ток-шоу до «російських 

патріотів» підтримати розкол України і виїжджати в українські міста для «надання 

допомоги» антиукраїнським силам;  

−  виникнення хвилі закликів від російських волонтерських організацій націонал-

патріотичного спрямування до «збору коштів задля допомоги росіянам в Україні»; 

− формування сепаратистських думок щодо України через російські релігійні об’єднання, 

центри астрологів, освітні установи тощо. 

Підсумком фази «інформаційної агресії» в Криму й розхитуванням ситуації на 

Донбасі можна вважати: 

− створення Кремлем системи тотального інформаційного, політичного і військового 

контролю в Криму; 

− формування вкрай негативного фону відносно перспектив розвитку подій в Україні; 

− підготовку аудиторії українського Донбасу до позитивного сприяння проросійської 

риторики. 
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В березні – червні 2014 – фаза «широкомасштабного інформаційного пресингу» - 

проведення серії інформаційних компаній, що забезпечували виправдування анексії Криму й 

вторгнення проросійських воєнізованих формувань на Донбас [3]. 

Метою цих компаній було нав’язування вигідної для Кремля позиції по відволіканню 

уваги аудиторії від факту воєнної окупації Криму в бік подій на півдні і сході України. 

Практично, левова частка всього інформаційного потоку була присвячена подіям в Україні. 

Прикметним було те, що російські ЗМІ намагалися виштовхнути українські ЗМІ з 

інформаційного поля. 

18 березня 2014 року Росія оголосила про приєднання Криму. З цього часу 

інформаційна компанія на окупованому півострові переключилася на просування ідеї 

«русского мира», а зусилля російського «інформаційного фронту» були спрямовані на події, 

що розвивалися на сході України.  

Інформаційний тиск, що відіграв чи не найголовнішу роль при анексії українського 

півострову, влада Росії оцінила належним чином.  

Так, президент Росії Володимир Путін нагородив понад триста журналістів, причому 

без публічного розголосу, за «об’єктивне висвітлення» повернення Криму в рідну гавань [8].  

Слід відзначити, що нічого подібного, принаймні в таких масштабах, до цього не 

було. Навіть після грузино-російської війни тодішній президент Росії Д. Мєдвєдев нагородив  

в 2008-му всього 11 журналістів - пропагандистів. 

Але анексія Криму була не кінцевою метою гібридної війни Росії проти України. 

Імперські амбіції, великоросійський шовінізм, мрії про відновлення наддержави штовхали 

російське керівництво до подальшого шматування України. 

Поки Україна не прийшла до тями, поки не мала ані Президента, ані, відповідно, 

Верховного Головнокомандувача Кремль розпочав розхитування сходу й півдня країни. 

Так само «інформаційну битву» на сході України можна поділити на три етапи [3]. 

І етап – розхитування ситуації – березень – квітень 2014 року.  

Характерні особливості: 

− спроба російських медіа заволодіти інформаційним простором східних регіонів України; 

− об’єднання населення в групи народної оборони, побудова ієрархії, вибір керівників 

підрозділів; 

− захоплення обласних (районних, міських) управлінь МВС, СБУ й інших державних 

установ, заволодіння зброєю; 
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− формування воєнізованих структур що підмінювали функції міліції, прокуратури, судів; 

− масові арешти демонстрантів, перші випадки загибелі людей в перестрілках. 

ІІ етап – створення проросійського інформаційного базису в окупованому регіоні – 

травень 2014 року. 

Для цього етапу інформаційної операції на сході України характерними 

особливостями були: 

− блокування  роботи українських ЗМІ (телеканали, радіостанції, преса); 

− ідеалізація створених народних республік й висування підготовлених лідерів; 

− організація діяльності спостережної місії ОБСЕ на сході України. 

Слід зазначити, що пацифістська політика Україна починаючи з 1991 року, призвела 

до того, що до контрпропаганди країна виявилася зовсім не готовою.  

Разом з тим, найбільшим прорахунком інформаційного молоха Кремля став факт 

консолідації українського суспільства задля відсічі російської агресії. Й це при всьому тому, 

що російська пропаганда вперто розділяла громадян України за мовними, релігійними, 

етнічними, культурними тощо цінностями.  

Одним з наслідків цієї консолідації стали значні зміни в інформаційному просторі 

України. Україна стала вчитися контратакувати в нав’язаній інформаційній війні. В цей час 

спостерігалась наступна трансформація українського інформаційного простору: 

− розгорнута підтримка українських медіа деякими західними видавництвами; 

− ріст патріотичних настроїв у суспільстві, поява в ЗМІ тисяч матеріалів патріотичного 

змісту; 

− інформаційна підтримка дій української влади на міжнародній арені; 

− формування інформаційної політики держави такою, що вже могла стримувати 

інформаційний пресинг з боку російського агресора. 

ІІІ етап – зміна риторики після виборів президента України – червень 2014 року. 

Після обрання П. Порошенко Президентом України політичний фон в Україні дещо 

змінився: 

− візит П. Порошенко до Франції, перші перемови з В. Путіним; 

− активізація АТО на сході України; 

− початок трьохсторонніх перемов щодо постачання газу в Україну; 

− інформаційна підтримка Заходом позиції України й звинувачення російського керівництва 

в втручанні в ситуацію на сході України. 



Релігійний чинник та його використання у сучасній гібридній війні 

КРУГЛИЙ СТІЛ-ДИСКУСІЯ 

 

51 

Особливості ІІІ етапу: 

− політичні події посилили міжнародний імідж України; 

− відмічена зміна риторики й незначне послаблення інформаційної щільності російських 

повідомлень, що могло означати досягнення певних цілей щодо примушення України до 

діалогу з Росією; 

− пошук Росією нових інформаційних чинників для продовження інформаційної кампанії 

проти України. 

Червень 2014 – січень 2015 року – фаза «закріплення інформаційного домінування» в 

ситуації на Донбасі відбувалася в стилі традиційного набору інформаційних заходів, які до 

того спостерігалися в Грузії, Югославії, Іраку. Для цього періоду найбільш характерні такі 

гучні інформаційні операції: 

«Гуманітарна катастрофа» в регіонах України полягала в створенні щільного потоку 

негативної інформації. Головна мета цієї компанії було формування у населення 

депресивного регіону сталої впевненості в гуманітарній катастрофі, що відбулася й пережити 

яку мешканцям сходу України допоможе тільки не байдужа до їх долі «турботлива мати» - 

Росія. Інформаційна операція тривала три місяці й 20.08.2014 державний кордон України 

перетнув перший «гуманітарний конвой» з Росії. 

Окремо слід відмітити операцію «Збитий украми Боїнг». Не має сенсу 

перераховувати всі озвучені в ЗМІ Росії версії, зупинимося на меті цієї інформаційної, без 

перебільшення, битви. Потік інформаційного тиску був спрямований на спотворення 

реального змісту факту злочину, який за сприянням вищого політичного й військового 

керівництва Росії, був здійсненний сепаратистами в липні 2014 року. Мета – будь за що 

зняти з себе відповідальність за загибель майже трьохсот людей й перекласти провину на 

Україну. 

Як наслідок, суд триває до цього часу, винуватці - не покарані. 

Наступна інформаційна спецоперація – «замовчування та заперечення участі 

регулярних російських військових підрозділів у військових діях проти України». Це 

довгострокова операція, мета якої повне заперечення участі Росії у війні на Донбасі й заяви, 

що докази відсутні, а ті що надані – сміхотворні, підроблені, це прояви русофобії і таке інше. 

Навіть коли світові були показані захоплені в полон російські десантники, навіть сам 

президент Російської федерації В. Путін заявив, що вони – заблукали.  
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Проведення інформаційних операцій супроводжувалося дезінформаційними 

повідомленнями - вкиданнями, які повинні були посіяти недовіру до українських сил АТО й 

добровольчим батальйонам.  

Паралельно, щоби закріпити результати так званого референдуму й правильності 

створення «народних республік» розроблялися й запускалися наступні інформаційні 

вкидання щодо економічної ситуації в Україні: «дефолт української економіки», 

«спустошення золотовалютних резервів України», «нездатність України обслуговувати 

зовнішній борг», тощо.  

Особливістю цієї фази було максимальне залучення інформаційних інструментів 

Кремля – від електронних ЗМІ до міжнародної дипломатії – задля досягнення своєї мети. 

Тут необхідно відмітити, що опісля збиття російськими терористами цивільного 

«Боїнгу» на підтримку українських ЗМІ активно підключилися західні і американські 

журналісти, громадські і політичні діячі. Це значною мірою посприяло відведенню від 

України дезінформаційної хвилі Москви. 

В цілому, підводячи підсумки, Директор Національного інституту стратегічних 

досліджень Володимир Горбулін у роботі «Тези до другої річниці російської агресії проти 

України» [2] зазначив, що російська культурна експансія проти України здійснювалась 

свідомо і наполегливо протягом усіх років незалежності, чому сприяла неефективність 

державної гуманітарної і культурної політики.  

Українсько-російські відносини мають довгу і суперечливу історію, яка нараховує 

сотні років. Основним її змістом є прагнення Московії та її спадкоємців – Російської імперії, 

Радянського Союзу та Російської Федерації – унеможливити становлення незалежної 

держави Українського народу – повноправного члена європейської співдружності націй. 

Висновки 

Що ж робити Українській державі? Які висновки після шести років протистояння ми 

повинні зробити? До чого прагнути й що нам робити? 

Російська армія, як зазначає в книзі «Хроніки передбачень 2006-2017» [9] В. 

Горбулін — це не просто натовп "гарматного м'яса", як намагаються подати деякі 

"експерти", а сила, на яку доводиться зважати і до війни з якою треба бути готовими. А отже, 

висновок такий - розвиток сектора безпеки і оборони, ВПК − об'єктивний довгостроковий 

пріоритет для держави, незалежно від поточної політичної кон'юнктури.  
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Наступне. Колишній президент США Б. Обама чесно заявив, що "Україна не є 

членом НАТО, тому вона буде уразлива перед російським вторгненням, незалежно від того, 

що ми робимо".  

Відповідний висновок, і це важливо, щоб зрозуміти, чого від нас насправді очікують 

наші західні партнери це — здатність України самотужки себе захистити. Не сподіватися на 

"сили НАТО", а побудувати ефективні, сучасні та боєздатні збройні сили, які зуміють 

стримувати мілітаристські пориви північно-східного сусіда.  

Далі. Не варто тішити себе ілюзіями, що Росія відмовиться від нового виду боротьби, 

— майже вся російська військова думка зараз спрямована на її подальшу розробку та 

конкретизацію. Понад 20 років ми ігнорували або не хотіли помічати перманентну загрозу, 

— тепер ми не можемо дозволити собі цього. 

Ще один важливий висновок. Нам слід чітко розуміти: навіть якщо воєнні дії не 

відновляться, навіть якщо російська сторона виконає абсолютно всі пункти Мінських угод і 

поверне контроль над кордоном Україні (що нині видається майже неймовірним), - навіть у 

такому разі гібридна війна не припиниться і трансформуватиметься лише частково. Ми 

отримали досить умовну передишку (у т. ч. завдяки постійно критикованим Мінським 

угодам), яку маємо використати для реальних економічних реформ, удосконалення сектора 

безпеки і оборони, пошуку системних рішень у протидії гібридним загрозам. Причому вже в 

найближчому майбутньому.  

Гібридна війна не почалася і не закінчиться Україною. Вона тільки починається… 

Література 

1. Бжезинський про Україну. Цитати за 20 років. URL: 

https://ua.korrespondent.net/world/3855983-bzhezynskyi-pro-ukrainu-tsytaty-za-20-rokiv.  

2. В. Горбулін. Тези до другої річниці російської агресії проти України. URL: 

https://uacrisis.org/uk/40347-gorbulin-tezy  

3. «Вторгнення в України. Хроніки російської агресії». URL: 

https://brightbooks.com.ua/ru/vtorzhenie-v-ukrainu-khronika-rossiyskoy-

agressii?fbclid=IwAR3k3OAG72wnJvWGWGTdvD3bU-

M1t8njQnMLf58FHBCkVmWjUZm1903_w1c  

4. Суший О. В.  Державотворення чи держава, яка не склалася, - український контекст?  

Наукові записки Інституту політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса.  2014.  

Вип. 4-5.  С. 65-78. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nzipiend_2014_4-5_6 3          

https://uacrisis.org/uk/40347-gorbulin-tezy
https://brightbooks.com.ua/ru/vtorzhenie-v-ukrainu-khronika-rossiyskoy-agressii?fbclid=IwAR3k3OAG72wnJvWGWGTdvD3bU-M1t8njQnMLf58FHBCkVmWjUZm1903_w1
https://brightbooks.com.ua/ru/vtorzhenie-v-ukrainu-khronika-rossiyskoy-agressii?fbclid=IwAR3k3OAG72wnJvWGWGTdvD3bU-M1t8njQnMLf58FHBCkVmWjUZm1903_w1
https://brightbooks.com.ua/ru/vtorzhenie-v-ukrainu-khronika-rossiyskoy-agressii?fbclid=IwAR3k3OAG72wnJvWGWGTdvD3bU-M1t8njQnMLf58FHBCkVmWjUZm1903_w1
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nzipiend_2014_4-5_6%203


Релігійний чинник та його використання у сучасній гібридній війні 

КРУГЛИЙ СТІЛ-ДИСКУСІЯ 

 

54 

5. Дугин А. Приднестровье – авангард Большой России. «Россiя». 5, 11.10.2006. № 37(989) 

URL: http://olvia.idknet.com/ol95-10-06.htm.  

6. Інститут країн СНД. URL: 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83

%D1%82_%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD_%D0%A1%D0%9D%D0%93  

7. Психологічна операція. URL: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%B

E%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0

%B0%D1%86%D1%96%D1%8F  

8. Секретные медали за несекретную операцию. URL: https://www.opendemocracy.net/ru/--5/  

9. Горбулін В.. Хроніки передбачень. 2006 – 2017. URL: https://mybook.ru/author/volodimir-

gorbulin/hroniki-peredbachen-20062017/read/  

10. Что будет, если Украина распадется? Выступление А.Дугина на радио «Эхо Москвы». 

04.12.2004. Информационно-аналитический портал «Евразия». URL: 

www.evrazia.org/modules.php?name=News&file=article&sid=2089.  

11. Russia Today. URL: https: //uk.wikipedia.org/wiki/RT (РТ)  

 

FEATURES OF THE HISTORY OF PREPARATION AND CONDUCT 

INFORMATION WARFARE BY RUSSIA AGAINST UKRAINE 

Sergiy Kohkan 

Roman Kinash 

Annotation: The article examines the prerequisites, causes and preparation of the hybrid 

aggression of the Russian Federation against the sovereign state of Ukraine, as well as the content, 

purpose, and impact of informational and psychological operations on the population of both 

Ukraine and Russia and, in part, on the state authorities of the country - the victims of aggression , 
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understand the essence of the events that began to take place in March 2014 both in Crimea and 

later in the east and south of Ukraine. 

Conclusions from the country's experience of waging a "hybrid war" are offered, which, 

according to the authors, are extremely necessary to implement in the further development of the 

state, namely in the strengthening of the defense capability and information security sector. 

The facts obtained during the "hybrid war" of distortion of real information by the mass 

media of the Russian Federation, its distortion or fabricated facts (the so-called fakes) must be 

brought to the world community. After all, knowledgeable means armed. What the enemy media did 

in the east of Ukraine and in Crimea is repeated in Syria, and in the case of the exposure of GRU 

agents of the Ministry of Defense of the Russian Federation after the poisoning of double agent V. 

Skripal and his daughter in the United Kingdom, etc. 

In addition, the presented material makes it clear what the state of Ukraine will face after the 

de-occupation of certain areas of the Donetsk and Luhansk regions and the Autonomous Republic 

of Crimea, namely the distorted worldview of people who continue to be under the influence of anti-

Ukrainian and anti-Western propaganda and the so-called greatness. "Russian world". 

Accordingly, already today we must have clear tactics and strategies for the psychological 

rehabilitation of people in the temporarily occupied territories after their deoccupation. 

Key words: information-psychological operation, stages of psychological processing, mass 

media, imperial policy, hybrid war. 
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РПЦ В УКРАЇНІ ЯК ІНСТРУМЕНТ БОРОТЬБИ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОЇ 

ІДЕНТИЧНОСТІ 
 

Гібридна агресія здійснюється переважно в невійськовій сфері. Вона здійснюється не 

стільки з метою захоплення території, скільки заради встановлення контролю над настроями 

й думками громадян держави, що стала жертвою агресії. Один із найвпливовіших 

геостратегів США Збіґнєв Бжезинський свого часу наголошував, що якщо домінуюча в 

країні церква більш ніж на 20% контролюється ззовні, то про незалежність цієї країни не 

може йти мови. Номінально православна українська держава перебуває у ситуації, коли 


